

Ministerstvo zdravotnictví, Ministerstvo školství a čelní představitelé vysokých škol představili vládní program podpory nelékařských zdravotnických profesí

Ministerstvo zdravotnictví společně s partnery podniká zásadní kroky k zajištění dostatečného počtu kvalifikovaných nelékařských zdravotnických pracovníků, zejména všeobecných sester. Společně s Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy, Ústavem zdravotnických informací a statistiky a zástupci vysokých škol dnes představilo vládní program, který navýší kapacity vzdělávání klíčových nelékařských zdravotnických profesí na vysokých školách minimálně o 20 %. Kvalitní a dostupná zdravotní péče závisí na dostatku kvalifikovaných odborníků, proto je sledování a predikce personálních kapacit strategickou prioritou. Nedostatek zdravotnického personálu, zejména nelékařských profesí, představuje rostoucí riziko, které je nutné systematicky řešit, což vládní program podpory přímo adresuje.

Ministerstvo zdravotnictví již podniklo řadu opatření zaměřených na personální posílení českého zdravotnictví, na analýzu personálních kapacit, digitalizaci vzdělávání, rozvoj prediktivních modelů a spolupráci s kraji. Zároveň probíhá vývoj systému ADMINISTRÁTOR, který digitalizuje procesy akreditací a správu vzdělávacích procesů ve zdravotnictví. Odborné konference ZDRAV-EDU se staly důležitou platformou pro diskusi odborníků a vzdělávacích institucí o efektivitě zdravotnického vzdělávání.

“Česká republika má v současnosti v porovnání s ostatními zeměmi nadprůměrný počet zdravotníků. Problémem je však zejména jejich stárnutí, na což cílí právě tento vládní program. Vysoký počet zdravotníků v klíčových profesích odejde v následujících letech do starobního důchodu. Ministerstvo proto ve spolupráci s rezortem školství připravilo vládní program podpory, který zajistí navýšení kapacit vzdělávacích oborů na vysokých školách o minimálně 20 %. Na přípravu rozšířených přijímacích řízení dostanou školy finanční podporu již na akademický rok 2025/2026. Program je plánován až do roku 2037,” řekl ministr zdravotnictví Vlastimil Válek. Doplnil, že program byl projednán s odbornými společnostmi i vysokými školami. Inspirací byl úspěšný program z roku 2019, který navýšil počty absolventů lékařských fakult. Díky němu už letos očekáváme nárůst počtu absolventů, do praxe tak vstoupí o 300–350 mladých lékařů více.

Dle dohody s Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy, které tento program v dohledné době předloží, již letos dostanou školy prostředky na přípravu rozšířených přijímacích řízení a zahájení programu. **„Při přípravě programu se můžeme opřít o dobré zkušenosti s podporou vzdělávání lékařů. Pro další rozvoj systému vzdělávání nelékařských zdravotnických pracovníků také nabádáme využívat nových možností, které přinese novela školského zákona nyní procházející sněmovnou, která obsahuje důležité inovace usnadňující průchodnost mezi středními zdravotnickými školami a**





vyššími odbornými školami, ale také umožňující veřejným vysokým školám a krajům společně zřizovat vyšší odborné školy,“ uvedl náměstek ministra školství Jiří Nantl.

Cílem programu je zajistit dostatek odborníků pro české zdravotnictví a zabránit úbytku klíčových profesí. **“O studium zdravotnických oborů je mezi mladými lidmi narůstající zájem. Vzdělávání je nadto z pohledu praxe velmi efektivní. Více než 80 % absolventů pracuje v systému služeb hrazených z veřejného zdravotního pojištění. Nyní nám chybí zhruba dva a půl tisíce všeobecných sester a potřebujeme odvrátit jejich hrozící nedostatek. Program má proto všeobecnou podporu a byl diskutován v Poslanecké sněmovně, v Senátu, Asociací děkanů lékařských fakult, Asociací vysokoškolských vzdělavatelů nelékařských zdravotnických pracovníků, odbornými společnostmi a mnoha dalšími, včetně ministra školství,**“ popsala hlavní sestra ČR Alice Strnadová s tím, že Ministerstvo zdravotnictví bude i nadále pracovat na podpoře vzdělávání zdravotnického personálu a dlouhodobém zajištění kvalitní péče pro občany.

“Navýšení kapacit škol je naprostou nezbytností, dostupná data nám ukazují, že z důvodu stárnutí odejdou v dalších cca 10 letech do důchodu nemalé počty v klíčových profesích. Vládní program posilující kapacitu zapojených vysokých škol až o 20 % eliminuje riziko, že bychom kvůli těmto odchodům do důchodu čelili personálnímu nedostatku v těchto profesích,“ řekl ředitel Ústavu zdravotnických informací a statistiky Ladislav Dušek s tím, že byl současně dokončen systém pro kvantitativní predikce kapacit lékařů i nelékařů.

“Vysoké školy se do řešení problému nedostatku nelékařských zdravotnických pracovníků aktivně zapojují. Program zajišťuje vysokým školám možnost uskutečňovat odpovídajícím způsobem nelékařské zdravotnické studijní programy tak, aby se množství absolventek a absolventů zvýšilo. Jsem ráda, že se tak skutečně děje a děkuji oběma ministrům a odborným organizacím za spolupráci,“ potvrdila rektorka Univerzity Karlovy a předsedkyně České konference rektorů Milena Králíčková.

“Lékařské fakulty připravený program plně podporují a plánují se do něj zapojit. Jde o program, který do zdravotnictví přivede tisíce mladých, vysoce vzdělaných lidí. Školy a stát jim musí garantovat stabilní prostředí a vysoce kvalitní výuku. Obdobný program u lékařů, který letos poprvé povede k vyššímu počtu absolventů a který slouží jako vzor, se osvědčil jako dobrý přístup,“ řekl děkan Lékařské fakulty Masarykovy univerzity a místopředseda Asociace děkanů lékařských fakult Martin Repko.

“Vládní podpora vzdělávání a připravenost vysokých škol zaručí dostatek kapacit ošetrovatelského a dalšího zdravotnického personálu v dalších letech. Jde o strategické opatření, neboť česká populace významně demograficky zestárne a zdravotnictví bude čelit nárůstu nemocnosti,“ řekl rektor Vysoké školy Polytechnické Jihlava a místopředseda České konference rektorů Zdeněk Horák.

Mezi další opatření patří zvýšení prostupnosti a provázanosti vzdělávacích a studijních programů a vybraných oborů, posílení samostatnosti, odpovědnosti a kompetencí nelékařských zdravotnických pracovníků, pořádání nových certifikovaných kurzů, podpora zavedení systému psychosociální intervenční podpory pro poskytovatele zdravotních služeb a zavedení zmíněného informačního systému za účelem snížení administrativy.

